



经营30平方米理发店的老板
在与全国近200名选手的比拼中夺冠

“小店大神”杜忠强

日前，桂林市第三届美业职业技能大赛暨旅游城市邀请赛落下帷幕，来自13个省、自治区、直辖市的1976名选手同台竞技。在美发师职工组比赛中，桂林选手杜忠强从将近200名参赛者中脱颖而出，获得了冠军。

当杜忠强在大赛颁奖台上接过冠军奖杯时，或许很少有人能想到，这位美发大师其实来自街头一间30平方米的理发店。从进城学艺的少年，到技能大赛冠军，他用一把剪刀、20余载光阴诠释匠心。日前，记者走进杜忠强的理发店，倾听这位“小店大神”的故事。

◎小店老板摘得桂冠

近日，桂林市第三届美业职业技能大赛暨旅游城市邀请赛收官，此次大赛不仅吸引了桂林及广西各地的选手踊跃参与，更汇聚了来自广东、福建、江苏、浙江、云南、贵州、湖南、江西、四川、河南、上海、重庆等省、直辖市的千余名选手同台竞技。

记者从赛事主办方了解到，此次大赛共设有美容、美发、美甲、形象设计4个竞赛项目，来自全国各地的选手纷纷在赛场上秀出了自己的看家本领。记者在美发赛项的比赛现场看到，选手们手持剪刀、梳子、卷发棒等，在头模上手法娴熟地修剪、烫染，争分夺秒打磨细节，评委们手持评分表穿梭其间，现场弥漫着专注而紧张的竞技气息。

在将近3个小时的比赛时间里，选手们需要完成女士及男士剪发、染发、造型，以及新娘盘发造型等项目。广西美容美发化妆品行业协会会长蒋雄飞介绍，美发赛项要求选手们现场一比一复制出赛题中的发型，考验的是选手的综合能力。

“这次的赛题是参照行业国赛的标准来制定的，涵盖了男女士发型的剪裁、造型、色彩等，相当于高级工的水平，需要选手具备较强的综合能力。”他告诉记者，桂林市美业职业技能大赛在行业内有一定影响力，不少参加过国赛的选手也来到了赛场。

蒋雄飞表示，本次大赛的参赛选手来自技工院校、企业、理发店等，想要在众多行业高手中摘得桂冠并非易事。“杜忠强的美发技术挺不错，他平时也是一个很上进、爱学习的人，经常会参加各种培训，也会请教练训练，他的成功不是一蹴而就的，而是不断锻炼、积累得来的。”

◎用剪下的碎发练手艺

上周三，记者来到了位于信义路的“纤艺”理发店，小小的门面在这些路上并不算起眼。推门进去，30多平方米的小店里坐着两三位顾客，杜忠强弓着背，一手拿着蘸有染发膏的刷子，一手拨开客人的发丝，将染剂均匀地涂抹在头发上，眼神专注。

杜忠强第一次接触美发行业是2000年左右，高中毕业后的他对于未来有些迷茫，不知道自己能做什么。“当时有个表姐开了家理发店，有一次我去她店里玩，觉得有点意思，就萌生了当美发师的想法。”在表姐的建议下，他报了培训班学习美发技能，几个月的学习结束后，班上的一位同学约他一同到广州打工。

到了广州后，他开始在理发店打工，当时他基本只会剪男士发型。“一开始真的很紧张，想到客人们都是花钱来理发的，很担心剪不好。”他告诉记者，当时店里的不少顾客还会耐心地给他提建议。

在广州工作2年后，他回到桂林继续从事美发工作。“回来之后我才发现，离开了那家店，我什么都不是。”

于是，他又前往广州进修，学习了更多美发技术，再次回到桂林工作。

在之后的几年里，杜忠强先后到广东、福建、浙江等地的理发店打工，后来又回到桂林，与人合伙开了美发店。2014年时，杜忠强自己开起了理发店，这家店虽然不大，却凝聚着他的心血。对待美发这件事，他有自己的坚持，也相当较真。

在杜忠强店里的置物架上，挂着不少五颜六色的

发束，这些都是他用剪下来的头发染成的。他表示，做这一行就是要跟上时代潮流，要懂得现在流行什么。因此，他每天都会在网上了解时下流行的发型和发色，再试着做出来。

“绝对不能在客人头上做实验，这是不负责任的。”杜忠强说，虽然大多数发色他只要一眼就知道应该如何调配，但对于一些把握不准的，他就会自己先摸索，用剪下的碎发来练习。

◎想一直干这一行

“你头发比较少，我帮你吹蓬松点。要不要顺便剪个刘海修饰一下脸型？”记者留意到，给顾客理发时，杜忠强会非常耐心地跟顾客沟通，了解他们的需求，同时提出建议。

在他看来，想要做好美发这一行，一定要懂得为客人着想。他告诉记者，每个客人的发型、气质、脸型、职业都不一样，设计发型时要结合对方的实际情况，才能做出让顾客满意的头发。因此，每位客人到店时他都会认真倾听他们的想法和需求。

顾客毛女士表示，杜忠强会照顾顾客的情绪，为人非常厚道。

“有时我拿着网图找他做头发，他会认真地分析发型、发色是否适合我，不会随便就照着图做。”

记者了解到，杜忠强理一次发的收费是五六十元，在桂林美发行业属于中等价位，但他并不羡慕收费更高的理发师。“如果加入大店，可能理发的价格会更高，收入也会高一些，但对我来说这不是最重要的，我还是想沉下心来继续精进自己的技术，而且自己开店也更方便照顾家庭。”

这次比赛夺冠后，杜忠强特意把参赛作品和奖杯放在店里，对他来说，这不仅是一份肯定，更是一种激励。

“我认为美发是一个低门槛但没有上限的行业，入行不难，但想要做好，就要不断学习。”在他看来，参加各项比赛也是提升能力、结识同行的好机会，这也是他连续3年坚持参赛的原因。“虽然顾客对我的评价还不错，但我也希望自己的能力得到行业的认可。这个冠军对我来说也是鼓励，给了我继续前行的动力。”

对于未来，杜忠强表示自己会坚守初心，继续深耕美发领域。“我确实很热爱这一行，每次听到顾客的认可都挺开心，这份事业已经坚持做了20多年，我还想继续做下去。”

记者唐霁云 文/摄

↑杜忠强为顾客美发。

↓杜忠强在本次大赛中完成的作品。

